



## 甘肃省绿驼铃环境发展中心

电话: 0931-2650202

传真: 0931-2650202

网址: <http://www.gcbcn.org>

邮箱: [greenbell@126.com](mailto:greenbell@126.com)

地址: 兰州市七里河区明仁花苑 17 幢 4 单元 102 室

邮编: 730050

## 2018 年度绿驼铃工作总结报告

十九大报告明确提出中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在这一全新的社会主要矛盾框架下，十九大报告明确提出了“要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”。2018 年，绿驼铃也在十九大的思想指导下，加强学习，积极开展各类环境公益活动，为社会公众提供走进认识自然、参与保护自然的机会，满足人民对参与美好环境建设的需求。在这一年中，绿驼铃主要开展了诸如水源地保护、体验式生态旅游、农村危废收集管理、环境宣传教育等工作，以尽社会组织对环境保护的绵薄之力。以下，将绿驼铃 2018 年度的工作情况总结如下。

### 一、 组织发展状况

#### （一） 组织能力建设

2018 年，绿驼铃有专职工作人员 2 名，先后有 4 名实习生曾参与绿驼铃项目工作。虽然我们的团队人员较少，但我们也积极参加学习培训，不断提升自身理论水平和业务能力。绿驼铃先后有 12 人次参与了在香港、兰州、黄山、重庆等地开展的各项培训及工作坊，学习内容包包括妇女发展、环境教育、公民科学、儿童性教育、社会工作方法等。这些培训学习的知识也都积极融入到我们日常开展的项目工作中，取得了良好的效果。与此同时，我们也在工作中不断反思和总结经验，并把经验或教训撰写成文章，分享给他人。

#### （二） 对外交流与合作

2018 年，有 15 家组织、高校、企业的代表共计 28 人到访绿驼铃办公室，与绿驼铃工作人员交流环境保护工作或参与绿驼铃的项目考察和项目合作。

近几年，绿驼铃在与西北民族大学共同合作的社会工作实习基地建设工作中取得了良好的效果，也得到了校方和社工同学的认可。今年，绿驼铃先后三次向 36 名社工同学介绍了社会组织的运营及其工作情况，并向他们赠送了相关环保书籍，以助于他们更好的了解公益行业，成为未来公益行业的中流砥柱。同时，我们也参与了西北民族大学的社工案例采访

工作，将绿驼铃以往的环境保护相关案例融入社工服务的教学中，让更多的社工同学深入了解社会工作方法在实际服务中的应用。

另外，随着社会分工的不断细化、专业化，众多企业也积极投入到环保行业中。今年，绿驼铃也接待了许多环保企业的来访咨询，希望能够与绿驼铃携手在危废收集、环保宣传、垃圾分类等方面有更多的合作，进一步深化推动环境保护行动的落地。

## 二、 绿驼铃项目工作

### （一） 公众参与甘肃省水源地保护项目

公众参与甘肃省水源地保护项目是一项在兰州市地表水一级水源保护区——柴家台村开展的社区综合保护与发展项目。该项目的目标是通过参与式方式与社区共同探索绿色可持续发展模式，降低不当的经济发展方式对水源地保护区的环境威胁，同时通过环境教育、生态旅游等方式进一步加深对水源地社区的综合保护。2018年，在西固区西柳沟街道办事处、柴家台村委会、圆圆幼儿园及社区居民的支持下，绿驼铃在柴家台村开展了丰富的社区工作，综合来说，包括社区调查与旅游资源评估工作、环境宣教工作、生态旅游培训及接待试点工作、水源地法律培训等工作。

绿驼铃通过访谈、社区调查、查阅资料、绘制社区旅游资源地图等方式对柴家台的社区发展情况、文化、旅游、历史资源进行综合评估。评估调查显示，柴家台村拥有优渥的自然环境和丰富的历史文化资源，是适宜探索开展生态旅游的社区。另外，社区拥有良好的基础设施和公共空间，但是在使用效率方面还有不足，缺乏多元化的村民自组织和文化生活，村民业余生活显得较为贫乏，中年群体也缺乏继续发挥能量的平台。以上的调查评估结论都为我们在柴家台的社区工作提供了指引。

为回应社区的文化和环境教育需求，绿驼铃也在柴家台村开展了两场社区文化活动，分别是地球日主题宣传活动和“爱要大声说出来”亲子沟通活动。地球日主题活动面向社区幼儿园的小朋友，通过实验、问答、游戏、绘画等趣味活动，向小朋友及幼儿家长传播水源地保护知识和环保小常识。“爱要大声说出来”亲子沟通活动是与西固区母亲教育一起配合开展的家庭融合教育活动，鼓励亲子之间的亲情表达和感恩回馈，活动中的“爱的抱抱”及一句简单朴实的“我爱你”都让活动现场温情洋溢，留下很多感人画面。两场社区活动也让绿驼铃与社区居民进一步加深了了解和认识。

体验式生态旅游活动是2018年公众参与水源地保护项目的重要内容之一，我们通过推荐优先招募了三户家庭作为生态旅游接待家庭，并对接待家庭的主人开展了相关生态旅游、项目详情、接待准则等培训。在社区评估的基础上，我们也为柴家台村量身打造了许多丰富有

趣、接地气的生态旅游活动，包括水源地讲解、手工艺体验课堂、露天环保电影院、爷爷黄河大讲堂、自然体验等，深受参与者好评。2018年共开展了2期生态游活动，共有30名游客参与了柴家台生态旅游活动。虽然参与柴家台生态旅游活动的游客还较少，但是却为柴家台的村民打开了一扇生态之窗，让她们更加明白自己的生活与水源保护的关系。

当然，在水源地保护区如何进行合理的发展和保护还需要遵守法律法规，我们也希望搭建村民和政府的桥梁，把最新的政策动态用最简单的方式传达给社区村民。因此，绿驼铃联合兰州生态发展促进会的环境公益律师在村委会开展了“柴家台村水源地保护法律咨询会”，为村民介绍了绿驼铃水源地保护项目、环境保护政策法规及扶贫及最新的“三变政策”。

除了在柴家台村开展的相关社区工作外，绿驼铃也在兰州开展了其他的环境宣传和法律培训宣传工作，如2018年六五世界环境日，绿驼铃邀请著名环保诗人王者鲲鹏老师在西北师范大学开展激情演讲《我有一个梦想，走在美丽的中国》。另外，我们也通过信息公开、法律工作坊等活动与公益律师、环保社团、其他公益组织展开交流与学习。

## （二）黄土高原环境健康项目

绿驼铃黄土高原环境健康项目启动于2015年，项目点位于天水市武山县马力镇暖水村，项目前期开展了以妇女为主的黄土高原可持续垃圾管理系列能力建设项目。2018年，新一期黄土高原环境治理项目继续按计划推进，内容主要包括：建立暖水村农药化肥数据库、垃圾处理、以自然和农业体验为主题的生态旅游活动、暖水小学支教和帮扶、支持妇女学习小组组建广场舞队等。

绿驼铃同暖水村驻村帮扶工作队、暖水村村委会共同建立暖水村农药化肥数据库，并试点将农药瓶、化肥袋等危险废弃物纳入农村回收体系。在完成对暖水村农药化肥使用情况的入户调查后，项目在暖水村设置了农药废弃物回收点，安装回收专用垃圾桶和宣传告示牌，委任农药废弃物回收专管员，对专管员进行了环境和安全培训，并为其提供了手套、口罩等劳保用品。另一方面，绿驼铃也积极联系当地环保部门和各大农药生产企业，希望项目能得到他们的参与和支持，妥善处理收集到的农药化肥废弃包装物。对于其它生活垃圾，倡导和鼓励村民分类处理，跟帮扶工作队一起寻找合适的垃圾填埋点。该项目得到了中国社会科学院农村环境与社会研究中心、兰州大学公共卫生学院等单位的技术支持，希望将该项目经验和成果作为农村垃圾处理的试点进行推广。

2018年五一劳动节期间，项目与暖水村驻村帮扶工作队、兰州山野大玩家户外运动俱乐部一起组织了一次“走进暖水”的生态旅游活动，以“旅游扶贫”形式支持贫困户发展，共计22人参加了此次活动。活动内容包括自然和农业教育——参与农田除草等农业活动，

学会区分不同的农作物，认识和采摘中草药，接近和感受自然；忆苦思甜体验——体验黄土高原上偏远山村的农家生活，了解农村贫困问题的原因和出路；环保志愿服务——以志愿者身份参与社区的农药化肥使用调查和宣传以及义务植树和垃圾清理活动。

此外，绿驼铃一直关注暖水小学的环境宣教和假期支教活动，帮助链接一千零一夜故事软件和播放设备，给学校捐赠音柱，让孩子们在早上和大课间可以聆听很多有趣的故事，增长知识。跟帮扶工作队和学校一起开展护泉小卫士的活动，孩子们每周定期的清理暖水泉和村庄的垃圾，从小就树立保护水源、保护环境意识，并用自己的实际行动去保护村上世代赖以生存的水源和环境。在2017年支教的基础上，2018年绿驼铃积极联系由施永青基金支持的西北师范大学“阳光助跑加油站”支教队员一行5人，详细介绍了暖水小学学生情况以及寒假支教的体验，跟同学们讨论暑期支教课程内容设计等，并积极协助安排支教队员在暖水村的行程住宿安全等相关事宜，为期20天的支教活动顺利开展，课程内容丰富多彩，给孩子们学习生活带来很大的帮助和乐趣。

2018年6月，绿驼铃积极联系北京千苗计划千苗研学营，推荐暖水小学符合条件的11个孩子参加此项活动，让他们走出大山，看看外面的世界，但由于马力镇突发罕见洪灾，道路中断，被录取的孩子未能如期参加此项活动。绿驼铃向研学营说明情况，继续帮忙协调，暖水小学于12月入选千苗学堂首批试点学校，暖水小学的孩子可以享受到更多的优质教育资源和走出大山看世界的机会。

在前期对暖水村妇女小组和村社区文化活动需求调查的基础上，持续组织社区成员，尤其是社区妇女，开展形式多样的文化活动。今年项目工作人员三次赴项目点组织召开妇女小组会议，了解生态旅游接待家庭对活动的反馈意见和建议，倡导组建暖水村广场舞队，赠送音箱设备，邀请专业的广场舞老师来村里教大家学跳舞。项目中期也特别邀请中国社会科学院农村环境与社会研究中心专家赴马力镇暖水村了解和评估项目实施情况和效果，走访暖水小学、村委会、农户，了解农药化肥减排、垃圾分类、社区妇女会议和广场舞活动等各项内容，对我们的工作提出了意见和建议。

8月，为丰富暖水村民的日常文化生活，绿驼铃组织暖水村妇女召开广场舞讨论会议，成立了“暖水天天乐广场舞队”，并为她们提供设备、学习视频等支持，鼓励她们自主丰富文化生活。

随着近几年项目在暖水村的不断深入开展，绿驼铃也积极地与武山县环保局、马力镇政府、暖水村驻村帮扶工作队、当地村委会和村民建立了良好的互动和合作关系。我们希望在政府惠民政策的支持下，在精准扶贫单位的对口帮助下，在社会组织的持续动员下，暖水

村的村民们也积极参与行动起来，尝试推动建立农业废弃物综合回收处理机制，加强农业生态环境保护，有效减少农资废弃物对土壤、饮用水及人体健康的影响，有效减缓农资废弃物对生态环境的影响，共同维护西部的青山绿水。

### （三）寻找正在消失的中国大鲵项目

寻找正在消失的中国大鲵项目是绿驼铃于 2017 年启动的一个物种环境科学调查与研究项目，该项目通过在甘肃白龙江流域对中国大鲵进行实地考察和公众教育，推动社区为本的物种保育和公众保护意识提升，并设计出保护大鲵、恢复生态系统的可行性方案。2017 年，绿驼铃曾开展了大量有关大鲵分布的桌面调研工作及调研问卷设计工作，并组织工作人员及志愿者在甘肃省文县白龙江流域的碧口、中庙、范坝三镇开展大鲵保护现状的调查，完成了对大鲵生境和养殖场的实地考察，以及对大鲵历史分布区域社区居民的问卷调查。调查显示，造成中国大鲵数量急剧减少的原因包括非法挖金致使水体污染、人为捕捞、自然灾害、工程建设等。如上世纪九十年代在白龙江流域兴起的非法挖金，对野生大鲵及其他鱼类造成了严重的影响，近些年在严格环境执法后，非法采金已得到遏制，但一些河流的底泥中仍有污染物残留，曾污染的河流中一直未发现过野生大鲵。2018 年，绿驼铃在原有工作的基础上继续开展野生大鲵的社区调查和群众的宣传教育工作，增强社区居民的保护意识和法律意识。

为使更多人了解野生大鲵的生存环境和对于水生态环境质量的重要意义，绿驼铃特别组织了一期体验式生态旅游活动，而 2018 年恰逢汶川地震十周年，因此，绿驼铃组织生态游游客再次回到绿驼铃曾经的项目点——甘肃省文县茶园村，来开展此次意义深远的生态游活动。此次活动在报名阶段就广受欢迎，共有 46 名公众参与了茶园村生态旅游体验活动，本次活动历时三天，以家庭为单位，开展了大鲵保护现状的调查以及对大鲵历史分布区域社区居民的问卷调查，并在活动中穿插了其他有趣的内容，包括采茶、炒茶、户外体验、自然和户外游戏、茶园小学环境宣教、社区环境宣传教育活动以及“512”地震 10 周年纪念活动。活动深受游客及茶园村村民好评，也为大家带来了一次不同的寻找野生大鲵的体验，从而增强了公众及社区居民对大鲵的保护。

### 三、 致谢

绿驼铃一年来所开展的各项工作都离不开相关政府单位的指导帮助、环保机构及志愿者的理解支持、项目点所在社区的陪伴成长，绿驼铃在此表示诚挚的感谢！是大家的努力付出，辛勤工作，才有公众环保意识的提升，才有西部环境保护事业的不断推进，才有更美好的生态环境。

在此特别感谢以下单位及个人。

**单位和个人：**

甘肃省民政厅 甘肃省环境保护厅 兰州市环保局 武山县环保局 武山县马力镇镇政府 甘肃省工交投资公司 武山县马力镇暖水村村委会 兰州市西固区西柳沟街道办事处 兰州柴家台村村委会 柴家台圆圆幼儿园 甘肃崇业税务师事务所 甘肃中立源律师事务所 澎湃新闻 兰州祖厉河文化传媒有限公司 太平洋环境组织（美国）驻重庆代表处

中国政法大学污染受害者中心 兰州生态发展促进会 兰州新绿环境保护研究所

甘肃沁源社会工作服务中心 甘肃新星公益慈善中心 兰州山野大玩家户外运动俱乐部

兰州理工大学环境保护协会 中国社会科学院农村环境与社会研究中心

兰州大学公共卫生学院 西北师范大学社会发展与公共管理学院 西北民族大学

西北师范大学“阳光助跑加油站”暖水支教团队

美国新墨西哥大学朱怡良教授 美国科罗拉多州立大学毛国瑞博士

**志愿者：**

柴普林 柴世坤 邓文花 范新 冯子函 蒋双林 交巴东知 康宁 孔维莲 李鹏飞 李晓琴 李泫影 李学萍 梁佩莉 刘贺臻 马存俊 马东梅 马学珍 毛国瑞 彭维国 史于稚 唐梅 王凤军 王鹏 吴天宇 辛秀花 余龙 张晨 张凯 张倩 张文 赵沁波 朱晓 朱宜良

甘肃省绿驼铃环境发展中心

2019年1月